

1 ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертационную работу Кожомкуловой Динар Ниязбековны на тему: «Развитие предпринимательства в аграрном секторе Кыргызской Республики», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства)»

Актуальность избранной темы. Представленная на защиту диссертационная работа является законченной, научно-исследовательской работой, посвященной решению ряда актуальных проблем, связанных с аграрным сектором Кыргызской Республики. Диссертационное исследование содержит ряд новых теоретико-методических положений и практических предложений, связанных с формированием и развитием предпринимательской деятельности в аграрном секторе в условиях рыночной экономики.

Предпринимательство стало движущей силой в экономике Кыргызской Республики, и аграрный сектор не является исключением. В настоящее время значительную часть сельскохозяйственного производства представляют субъекты предпринимательства, в лице крестьянских (фермерских) хозяйств, индивидуальных предпринимателей, личных подсобных хозяйств. Для развития предпринимательства, государство предпринимает серьезные шаги: формируется законодательная база, выдаются льготные кредиты, решается постепенно вопросы обновления машино-тракторного парка в аграрном секторе через лизинг. Но отдельным вопросам предпринимательской деятельности в сельском хозяйстве уделено незначительное внимание. Отсутствует комплексная правовая и методологическая база для решения вопросов снижения предпринимательских рисков в аграрной отрасли, не решаются вопросы сохранения средней доходности деятельности предпринимателей, стимулирования экспортноориентированного производства и обеспечения населения доступным качественным продовольствием. Поэтому исследования в этой области, результаты которых

имеют наравне с теоретическим характером еще и практическую значимость для агробизнеса, несомненно актуальны и своевременны.

Диссертация Кожомкуловой Д.Н. является комплексным исследованием. Поставленные задачи последовательно раскрываются в трех главах работы, соблюдается логика исследования: от общих подходов к сути предпринимательской деятельности в аграрном секторе. Работа иллюстрирована рисунками и таблицами.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций. Положения диссертации, выводы и рекомендации научно обоснованы. Автор опиралась на большой объем экономической литературы, посвященной реформированию аграрного сектора, формированию и развитию предпринимательской деятельности в нем. В диссертации учтены исследования ученых Кыргызстана, стран ближнего и дальнего зарубежья, касающиеся вопросов организации аграрного производства и развития предпринимательства. Учен опыт отдельных развитых стран мира в поддержке предпринимательской деятельности.

Кроме этого исследование базировалось на изучении нормативных и законодательных актов определяющих правовую основу предпринимательства. Результаты проведенного исследования позволили ориентировать усилия государственного органа, на решение выявленных проблем в развитии предпринимательской деятельности в аграрном секторе (имеется акт внедрения МСХи М КР)

Оценка новизны и достоверности.

Научная новизна диссертационного исследования состоит в обобщении теоретико-методологических основ предпринимательства в аграрном секторе, в уточнении критериев и систем показателей, определяющих ее уровень эффективности в сельскохозяйственном производстве, в изучении современного состояния предпринимательства Кыргызской Республики, в разработке основных мероприятий в целях формирования и дальнейшего развития сельскохозяйственного предпринимательства.



Вопросы систематизации риск-событий в аграрном секторе и их вероятные неблагоприятные последствия для развития предпринимательства в аграрном секторе являются мало изученными и не имеют достаточно глубокого методологического исследования. Данное положение обосновано автором как необходимое условие для эффективного функционирования предприятий агросектора.

Автором придается большое значение использованию мирового опыта в повышении экономической эффективности предпринимательской деятельности, ею предложены пути его адаптации к условиям Кыргызстана.

Изученные автором особенности формирования предпринимательства в аграрном секторе Кыргызской Республики, позволяют выявить слабые стороны экономики отрасли.

Определение стартового размера единицы предпринимательской деятельности и выявление эффективной формы предпринимательства, позволяют ориентировать усилия госорганов в формировании предпринимательства.

Оценка и сбор учетно-контрольной информации по риск-событиям, позволяют применить комплекс мероприятий по уменьшению предпринимательских рисков.

Достоверность полученных результатов подтверждается экономическими расчетами, конкретным использованием современных методов: экономико-математического, абстрактно-логического, сравнительного, сопоставительного и системного анализа. Достоверность теоретических положений и выводов диссертации подтверждается согласованностью полученных результатов.

Научная и практическая значимость. Научная значимость диссертации определяется в развитии теоретико-методологических основ формирования и развития предпринимательства в аграрном секторе. Практическая ценность рассматриваемой работы определяется возможностью применения результатов исследования, которые позволят

повысить эффективность аграрного производства в целом и развивать предпринимательство в аграрном секторе Кыргызской Республики.

Материалы диссертации могут быть использованы при разработке нормативно-правовых актов и государственных программ по поддержке и развитию предпринимательства в аграрном секторе и внедрены на предприятиях аграрного сектора.

Недостатки и замечания по диссертационной работе. Наряду с очевидными достоинствами диссертационного исследования, в работе имеются следующие недостатки:

1. Автору необходимо привести в соответствие с инструкцией по оформлению диссертации список использованной литературы;
2. Автору необходимо было бы обратить внимание на вопросы, связанные с источниками финансирования аграрного сектора страны.
3. В диссертационной работе автору следовало бы более широко осветить высказывания зарубежных и отечественных ученых по данной проблеме.

Указанные замечания, однако, не умаляют научной и практической значимости диссертации.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней.

На основании изучения диссертации, автореферата и работ, опубликованных Кожомкуловой Д.Н. в печати по теме диссертации, можно сделать следующие выводы:

- тема диссертации является актуальной;
- научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации обоснованы и достоверны;
- научные результаты, полученные диссертантом, имеют существенное значение для науки и практики;

- диссертация является завершенной индивидуальной научно-квалификационной работой, отвечающей паспорту специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством»

Диссертационная работа отвечает требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Кожомкулова Динар Ниязбековна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05.- «Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства)».

Официальный оппонент
к.э.н., проф. ИУБ
КГТУ им. И. Рazzакова:

Жума кызы Раиза

OK me. 15.03.16
Рза-Раиза
15.03.16